
 
   

CONCURSO PÚBLICO - Edital N.º 001/2009 - PREFEITURA MUNICIPAL DE SENADOR JOSÉ PORFÍRIO 
 

REALIZAÇÃO DA PROVA OBJETIVA: 20 de Dezembro de 2009 
 

NÍVEL FUNDAMENTAL COMPLETO  
Cargos: AGENTE COMUNITÁRIO DE SAÚDE, AGENTE DE ENDEMIAS, 

ALMOXARIFE, AUXILIAR ADMINISTRATIVO, CARPINTEIRO, MOTORISTA II, 
OPERADOR DE MÁQUINAS PESADAS, PEDREIRO, PILOTO DE EMBARCAÇÃO I, 

PILOTO DE EMBARCAÇÃO II.   
 

 

 
 
 
 
 
 
 

INSTRUÇÕES AO CANDIDATO 
 

1. Confira se a prova que você recebeu corresponde ao cargo/nível de 
escolaridade ao qual você está inscrito, conforme consta no seu cartão de 
inscrição e no cartão resposta. Caso contrário comunique imediatamente ao 
fiscal de sala. 
 
 

2. Esta prova contém 20 questões objetivas, sendo 10 de Língua Portuguesa e 10 de Matemática. Caso exista 
alguma falha de impressão, comunique imediatamente ao fiscal de sala. Na prova há espaço reservado para 
rascunho. Esta prova terá duração de 04 (quatro) horas, tendo seu início às 14:30h e término às 18:30h (horário 
local). 
 
 

3. A resposta definitiva de cada questão deve ser obrigatoriamente, assinalada no CARTÃO RESPOSTA, 
considerando a numeração de 01 a 20. 
 
 

4. Confira se seu nome, número de inscrição, cargo de opção e data de nascimento, consta na parte 
superior do CARTÃO RESPOSTA que você recebeu. Caso exista algum erro de impressão, comunique 
imediatamente ao fiscal de sala, a fim de que o fiscal registre na Ata de Sala a devida correção.  
 
 

5. É obrigatório que você assine a LISTA DE PRESENÇA e o CARTÃO RESPOSTA do mesmo modo como está 
assinado no seu documento de identificação. 
 
 

6. Utilize somente caneta esferográfica de tinta preta ou azul, pois não serão consideradas marcações a lápis 
no CARTÃO RESPOSTA. O CARTÃO RESPOSTA é o único documento válido para o processamento de 
suas respostas. 
 
 

7. A maneira correta de marcar as respostas no CARTÃO RESPOSTA é cobrir totalmente o espaço 
correspondente à letra a ser assinalada, conforme o exemplo constante no CARTÃO RESPOSTA.  
 
 

8. Em hipótese alguma haverá substituição do cartão resposta por erro do candidato. O cartão resposta só 
será substituído se for constatada falha de impressão. 
 
 

9. O candidato deverá permanecer, obrigatoriamente, na sala de realização da prova por, no mínimo, uma hora 
após o início da mesma. A inobservância acarretará a eliminação do concurso. 
 
 

10. O candidato deverá devolver no final da prova, o cartão-resposta e o boletim de questões, recebidos. 
 

11. Será automaticamente eliminado do concurso público da Prefeitura Municipal de Senador José Porfírio, o 
candidato que durante a realização da prova descumprir os procedimentos definidos no Edital nº 001/2009. 

 
Boa Prova. 

 

Nome do Candidato: ______________________________________________________ 
 

Nº de Inscrição: ________________________ 
 

________________________________________ 
Assinatura 



 
LÍNGUA PORTUGUESA 

 
LEIA O TEXTO 1 PARA RESPONDER ÀS QUESTÕES DE 01 A 03. 
 
TEXTO 1: 

 
 
01. A fala de Chico Bento e de seu amigo indica que eles 
(A) falam errado porque não quiseram ir para a escola. 
(B) não sabem expressar corretamente suas idéias. 
(C) não conseguem compreender a realidade em redor. 
(D) são pessoas simples e sem estudo. 
 
02. É correto afirmar acerca do TEXTO 1: 
(A) Os desenhos são desnecessários para compreender o texto. 
(B) Desenhos e falas se juntam para expressar a mensagem do texto. 
(C) As falas dos personagens são mais importantes que os desenhos. 
(D) Os desenhos seriam suficientes para expressar a idéia do texto. 
 
03. O provérbio que melhor expressa a atitude de Chico Bento é: 
(A) Uma andorinha só não faz verão. 
(B) Quem não semeia não colhe. 
(C) Quem dá aos pobres empresta a Deus. 
(D) Mais vale um passarinho na mão que dois voando. 
 
LEIA O TEXTO 2 PARA RESPONDER ÀS QUESTÕES DE 04 A 07. 
 
TEXTO 2 : A RUA DIFERENTE 
 
Na minha rua estão cortando árvores 
botando trilhos 
construindo casas. 
 
Minha rua acordou mudada. 
Os vizinhos não se conformam. 
Eles não sabem que a vida 
tem dessas exigências brutas. 
 
Só minha filha goza o espetáculo 
e se diverte com os andaimes, 
a luz da solda autógena 
e o cimento escorrendo nas formas. 
 

(ANDRADE, Carlos Drummond. Sentimento do mundo. Rio de Janeiro: Record, 1999.) 

 
 
 
 



 
04. Ao afirmar “Só minha filha goza o espetáculo / e se diverte com os andaimes”, o poeta 
permite ao leitor compreender que 
(A) ele próprio não está satisfeito com todas aquelas mudanças. 
(B) ele e a filha gostam de ver as transformações daquela cidade. 
(C) nenhum adulto concorda com o progresso que destrói a natureza. 
(D) crianças e adultos aceitam tudo que traga progresso à cidade.  
 
05. A frase que apresenta palavras em sentido conotativo é 
(A) Na minha rua estão cortando árvores... 
(B) Os vizinhos não se conformam. 
(C) Minha rua acordou mudada. 
(D) Só minha filha... se diverte com os andaimes... 
 
06. No TEXTO 2, o poeta 
(A) trata da preservação da natureza e de como evitar que o homem a destrua. 
(B) reflete sobre o desenvolvimento da cidade e sobre a reação das pessoas a ele. 
(C) narra uma história em que os vizinhos são os principais personagens. 
(D) como sua filha, acha melhor distrair-se com o movimento dos operários. 
 
07. O sujeito da oração está indefinido em 
(A) Na minha rua estão cortando árvores. 
(B) Só minha filha goza o espetáculo. 
(C) Minha rua acordou mudada. 
(D) Os vizinhos não se conformam. 
 
LEIA O TEXTO 3 PARA RESPONDER ÀS QUESTÕES DE 08 A 10. 
 
TEXTO 3 : AS ÁRVORES E O MACHADO 
 

Um lenhador foi até a floresta pedir às árvores que lhe dessem um cabo para seu 
machado. As árvores acharam que não custava nada atender ao pedido do lenhador e na 
mesma hora resolveram fazer o que ele queria. Ficou decidido que o freixo, que era uma 
árvore comum e modesta, daria o que era necessário. Mas, assim que recebeu o que tinha 
pedido, o lenhador começou a atacar com seu machado tudo o que encontrava pela frente na 
floresta, derrubando as mais belas árvores. O carvalho, que só se deu conta da tragédia 
quando já era tarde demais para fazer alguma coisa, cochichou para o cedro: 
 

- Foi um erro atender ao primeiro pedido que ele fez. Por que fomos sacrificar nosso 
humilde vizinho? Se não tivéssemos feito isso, quem sabe viveríamos muitos e muitos anos! 
 
Moral: Quem trai os amigos pode estar cavando a própria cova. 
 

(ASH, Russell e HIGTON, Bernard. Fábulas de Esopo. São Paulo: Companhia das Letrinhas, 7ª edição, 1994.) 

 
08. “Foi um erro atender ao primeiro pedido que ele fez.” 
Alterando o enunciado acima, o sinal indicativo da crase está corretamente utilizado em 
(A) Foi um erro atender à uma exigência dessa. 
(B) Foi um erro atender à esse chamado de última hora. 
(C) Foi um erro atender à todos os clientes. 
(D) Foi um erro atender à solicitação que ele fez. 
 
 
 
 
 
 



 
 
09. “O carvalho, que só se deu conta da tragédia quando já era tarde demais para fazer alguma 
coisa, cochichou para o cedro: 
- Foi um erro atender ao primeiro pedido que ele fez. Por que fomos sacrificar nosso humilde 
vizinho? Se não tivéssemos feito isso, quem sabe viveríamos muitos e muitos anos!” 
 
A figura de linguagem predominante no trecho acima é a  
(A) onomatopéia 
(B) hipérbole 
(C) personificação 
(D) metonímia 
 
10. “Um lenhador foi até a floresta pedir às árvores que lhe dessem um cabo para seu 
machado.” 
O pronome “seu”, sublinhado na frase acima, substitui a palavra 
(A) cabo 
(B) árvores 
(C) lenhador 
(D) floresta 
 

MATEMÁTICA 
 
11. Uma peça de madeira mede dois metros e meio de comprimento e outra mede um metro e sessenta 
centímetros. Emendadas uma na extremidade da outra, medirão 
(A) 3 metros e 70 centímetros. 
(B) 3 metros e 90 centímetros. 
(C) 4 metros e 10 centímetros. 
(D) 4 metros e 30 centímetros. 
 
12. Márcia comeu 6/8 de um bolo e Mônica comeu 4/5 de um bolo igual ao de Márcia, assim, podemos 
dizer que 
(A) Márcia comeu mais. 
(B) Mônica comeu mais. 
(C) comeram a mesma quantidade. 
(D) juntas elas comeram 3 bolos. 
 
13. Uma pessoa saiu para fazer compras, gastando a metade do que tinha em um comércio, a terça 
parte em outro e a nona parte em outro, ficando ainda com R$ R$ 2,00. Qual o valor que essa pessoa 
possuía inicialmente? 
(A) R$ 120,00 
(B) R$ 84,00 
(C) R$ 69,00 
(D) R$ 36,00 
 
14. Um pescador pegou 38 peixes numa pescaria, entre tucunarés e tambaquis, sendo que tinham 24 
tucunarés a mais do que tambaquis. Quantos tambaquis ele pegou? 
(A) 31. 
(B) 20. 
(C) 7. 
(D) 5. 

15. O valor numérico de 
a

acbb

2

4
2
−+−

 para a = -1 , b = 5 e c = -6 é igual a 

(A) 2. 
(B) 3. 
(C) -2. 
(D) -3. 
 



 
16. Quantidade de trabalhadores em um serviço e o tempo de realização do mesmo, é um exemplo de 
grandezas  
(A) diretamente proporcionais. 
(B) inversamente proporcionais. 
(C) identicamente proporcionais. 
(D) relativamente proporcionais. 
 
17. A velocidade de embarcações é medida em nós, sendo que um nó equivale a uma milha marítima, 
ou seja 1,852 quilômetros por hora. Qual é a velocidade de um barco que se desloca com 15 nós? 
(A) 24,48 km/h. 
(B) 25,58 km/h. 
(C) 26,68 km/h. 
(D) 27,78 km/h. 
 
18. Um barco com velocidade de 10 nós, faz uma viagem em 6 horas. Se a velocidade fosse de 15 nós, 
a viagem seria feita em 
(A) 4 horas. 
(B) 5 horas. 
(C) 6 horas. 
(D) 9 horas. 
 
19. Vendi uma televisão por R$ 418,00, obtendo 10% de lucro sobre o preço da compra. O valor da 
compra foi de  
(A) R$ 360,00. 
(B) R$ 370,00. 
(C) R$ 380,00. 
(D) R$ 390,00. 
 
20. Quanto devo aplicar no sistema de juros simples, com taxa de 4% ao mês, para que em 1 ano obter 
juros de R$ 384,00? 
(A) R$ 920,00 
(B) R$ 880,00 
(C) R$ 840,00 
(D) R$ 800,00 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 


